

我们的节日·端午

千艘龙舟竞渡浏阳河，大多是他造的

非遗龙舟制作技艺传承人黄正兴从业57年，每天工作12小时，70岁不想退休



扫码看视频

潮湿闷热的初夏，长沙县黄兴镇黄兴新村大雨滂沱。6月20日上午，浏阳河边的一间龙舟制作厂的工棚里，机械电机嗡嗡作响。

“快过来，快过来！在这边！”一位头顶黑框老花镜的老人走过来，扯着嗓子招呼三湘都市报记者去看他棚内的“大宝贝”——一条长21.12米的龙舟。老人叫黄正兴，是长沙县县级非遗龙舟制作技艺传承人。今年70岁的他，拾起造龙舟这个行当有57年了，已经主导制作近千条龙舟。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹
实习生 陈姝蔓 视频拍摄/剪辑
实习生 周果



【龙舟“很香”】
一条龙舟会用到杉木、樟木、椿木

工棚内，黄正兴和另外三位师傅一起在赶工期。

“闻到了吗？是不是很香，这就是杉木的味道。”黄正兴用刨子刨几下玄板上沿后，捧起地上的刨花让三湘都市报记者闻闻。

随后，他又立马转身弯腰拾起一块准备用作船梁的木材，“你看看，这个是樟木，比杉木颜色更深，香气更浓。”

“一条龙舟会用到三种木材，玄板和龙筋用杉木，梁是樟木，船沿使用椿木。”黄正兴介绍，现在的“龙头”都用玻璃钢制作，美观结实；木材上的改良也让船体轻了50多公斤。

在这里，每一根木材都是精挑细选的，“尽量选长的，用17.5米的挂车拖过来。”黄正兴说，现在他正在做的这条龙舟长21.12米，重约400多公斤。“我们4个人，要做7天。”

黄正兴指着另外一个工棚内正在上漆的龙舟说，“这条龙舟是25米，制作周期是10天，重约500公斤。厂里准备材料，售价6万多块钱。”

在工棚里完成好前期的木工工序，师傅们会将龙舟挪到另外一间房子里，给龙舟打磨抛光上色，然后进行晾晒。“晒干之后，就可以交付了。”黄正兴说。

【美名远扬】
曾经接单广州亚运会，如今卖到了江西

“有很多客户找我们订船，已经收到20多个订单了，目前完成了13条。十多年前，我还为广州亚运会做了30条龙舟呢！”黄正兴说。

2010年，广州亚运会前夕，中国女子龙舟队需定制一批龙舟，采购商家遍访国内各地，最后找到黄正兴。

“以前制作龙舟没有图纸，完全凭借经验来设计，每条龙舟都是不同的。”黄正兴回忆，为广州亚运会提供龙舟时，订购商提供了专业的图纸，现在龙舟制造厂一直沿用该图纸的设计，并打造了一个模具。“龙舟底板外型是个‘W’，阻力更小，更好划。”

近年来，黄正兴打造的龙舟主要卖到湘阴、汨罗、邵阳、怀化等省内各地，省外则卖到了江西。“近的客户，来厂里接了龙舟，下浏阳河直接划走；远的客户，就用大车运走。”

【手艺传承】
“势力范围”遍布浏阳河，徒弟开厂制舟

浏阳河边，每个村都有自己的龙舟队。每年



大图：6月20日，浏阳河龙舟制造厂内，黄正兴用刨子刨龙舟。

小图：黄正兴制造的龙舟。

实习生 周果 摄

临近端午，附近各村都会摩拳擦掌，扛船下河比一比。

“浏阳河上有百分之九十以上的龙舟是我做的。”提及自己的“势力范围”，黄正兴十分得意。

“以前都是订船的人家买好木材，我们上门去做。”黄正兴家住在黄兴镇光达社区，从13岁起，黄正兴就开始和哥哥学起造船手艺。2011年，黄正兴的哥哥去世，“手艺不能失传啊。”

黄正兴说，他收过几个徒弟，有转行的，也有留下来的。“做龙舟最重要的是耐心和细心，发自内心热爱这项事业。一般学3年，就可以尝试自己做龙舟了。现在我们的厂长彭广胜，就是我徒弟。”

彭广胜也是黄兴镇本地人。2017年，彭广胜邀请了村里另外3个年轻人成立了湖南龙船文化体育有限责任公司。由于疫情，公司生意不算好，其他入股人退出，只有彭广胜一人坚持下来。黄正兴也十分看好这个厂，希望他能把好手艺继承下去。

热爱

制作龙舟仍在兴头上
古稀之年没想过退休

前两年，生意不多，黄正兴闲时就会做家具。今年，他从龙抬头忙起，还不知道要忙到几月份。“做家具哪有做龙舟好，家具只有一家人看，龙舟可是成千上万人看呢！”

古稀之年，黄正兴对龙舟制作仍在兴头上，没想到自己什么时候退休。“身体好就一直做下去。”去年，黄正兴发现肺部长了一个肿瘤，化疗了几次之后才做手术切除掉。“现在感觉没什么不好的地方。”

“端午划龙舟，不仅仅是一个习俗，也承载了龙舟‘敢于拼搏、力争上游、奋勇争先’的精神，希望更多的年轻人了解龙舟文化，传承龙舟精神。”黄正兴说。

如今，黄正兴每天早上6时上班，下午6时30分下班。从家到龙舟厂，大概有5公里的距离，他都会骑着他的红色“小电驴”，带着一大壶水来上班。“我很厉害的，十多分钟就到了，快到飞起！”

端午·游玩

盛夏“荷”处寻！去这些地方打卡吧



扫码看视频

又到一年赏荷季，荷花作为夏日氛围最好的单品，无论是“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的阳光灿烂，还是“浦上荷花生紫烟，吴姬酒肆近人船”的烟雨朦胧，都为夏日增添了一抹艳丽和清香。长沙周边哪里的荷花开得好？6月21日，记者帮您梳理了一份赏荷攻略，这些地方既能“藕”遇又能“荷”照，这个端午就出发赏荷吧！

■三湘都市报全媒体记者 曾冠霖 实习生 宋科铖



赏荷打卡点

1.湖南省植物园

湖南省植物园的荷花主要观赏区位于科研中心附近，有单瓣型、重台型、牡丹型等多个花型，色彩丰富的荷花次第吐露芬芳，与40万株珍稀名贵花草一起组成一个七彩世界，美不胜收。

2.开福区月湖公园

长沙月湖公园是以“月”为主题塑造的特色人文景观，著名的月湖十景中，就包括醉人的数十亩的“荷塘月色”，7月公园内的荷花即将进入盛花期。

3.开福区苏圫垸

苏圫垸水源丰富，地势低洼，有种荷花的传统。每到夏季，长沙市北二环苏家垸高架桥下的5000亩荷花盛开，绵延不绝的荷花花海成为了一道靓丽的风景线，吸引着人们前来观看。

4.望城区乔口古镇

乔口镇原有荷花种植面积1500余亩，2017年又增加了湘莲种植面积800余亩，种植优质湘莲12万余株，睡莲2万株。

5.湖南烈士公园

烈士公园年嘉湖东南处种植了二十几亩荷花，品种以药莲为主，开花季节从每年的6月开始，一直会持续到7月底8月初。

6.岳麓区桃子湖

桃子湖就在岳麓山脚下，观赏荷花之余，可以在江边散散步，或者到岳麓山爬爬山，还能进入大学城小吃街品尝物美价廉的美食。

7.湘潭花石镇

湘潭县有着悠久的种莲历史，是名副其实的“中国湘莲之乡”，花石镇坐拥万亩荷花基地。在盛花期，划舟寻莲，品一品“贡莲”的鲜嫩。

8.湘潭盘龙大观园

盘龙大观园荷花的种植面积大，品种多达上千个，有世界最大的荷花“舞妃莲”、世界最“袖珍”的荷花“小精灵”等，六七月份是最佳赏荷季。

9.岳阳君山

岳阳团湖荷花覆盖面积为1万多亩，荷花品种数百个，是目前亚洲已知成片面积最大的天然野生荷花景区。

10.娄底曾国藩故居

曾国藩故居富厚堂，位于娄底市双峰县荷叶镇，被称作是现今保存最为完好的“乡间侯府”。门前有200多亩荷塘荷花竞相绽放，层层叠叠，高低错落。